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Jonny på Lönnemossa gård, medlem i Greppa Näringen
Arealkontroller – vad tittar kontrollanten på?
Gynna fåglarna på din gård!
Kurser på gång
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Hästhållning i Sverige 2016 
Jordbruksverkets fördjupade undersök-
ning om Hästhållning i Sverige 2016 har 
genomförts under våren 2017 på samma 
sätt som det gjordes en fördjupad under-
sökning utifrån skattningen av antalet 
hästar 2010. Totalt har det gått ut  
3 705 enkäter till de som den 2 juni 2016 
angav att de hade hästar på sin fastighet i 
den stora undersökningen.

Den stora undersökningen har haft, 
både 2010 och 2016, mycket höga 
svarsfrekvenser. Resultatet finns i en 
rapport som du hittar på Jordbruksver-
kets hemsida. Den heter Hästhållning i 
Sverige 2016 och har nummer 2018:12 
(https://webbutiken.jordbruksverket.se/
sv/artiklar/ra1812.html). Med ledning 
av resultaten kan konstateras att:
•	Det är vanligast att hästar finns i stall 

med boxar och att antalet stall med 
spiltor har minskat sedan 2010. 

•	En majoritet av hästhållarna strör med 
spån

•	Näringsverksamhet med häst omfattar 
15 000 årsarbetskrafter fördelat på  
27 000 personer

•	Ungefär 25% av Sveriges hästar finns 
inom näringsverksamhet

Hästhållning  

i Sverige 2016

• Vanligast är att landets hästhållare håller alla eller några av sina 

hästar i stall med boxar. Andelen stall som helt eller delvis har 

spiltor har minskat jämfört med 2010. Skillnaden är statistiskt 

säkerställd.

• En majoritet av landets hästhållare använder spån som strömedel.

• Näringsverksamhet med häst omfattar 15 000 årsarbetskrafter 

fördelat på 27 900 personer.

• Ungefär 25 procent av Sveriges hästar finns inom 

näringsverksamhet.

Rapport 2018:12

Licensjakt efter lodjur 2018 

Dalarna				  
Datum	 Kön	 Ålder	 Vikt	 Kommun
1 mars	 Hane	 Vuxen	 23	 Vansbro
1 mars	 Hane	 Vuxen	 20	 Säter
1 mars	 Hane	 Vuxen	 22	 Smedjebacken
1 mars	 Hane	 Vuxen	 22	 Hedemora
2 mars	 Hona	 Vuxen	 17	 Smedjebacken
2 mars	 Hona	 Årsunge	 13	 Smedjebacken

Gävleborg				 
Datum	 Kön	 Ålder	 Vikt	 Kommun
1 mars	 Hane	 Årsunge	 15	 Hofors
1 mars	 Hona	 Vuxen	 15	 Bollnäs
1 mars	 Hane	 Vuxen	 20	 Sandviken
1 mars	 Hona	 Vuxen	 15	 Gävle
1 mars	 Hona	 Årsunge	 12	 Gävle

Simon Viklund, Gävleborg, 010-225 14 65, Simon.viklund@lansstyrelsen.se
Linda Vedin, Dalarna, 010-225 03 59, Linda.vedin@lansstyrelsen.se

Årets licensjakt efter lodjur inleddes på 
morgonen den 1 mars och var snabbt över. 
Enligt Länsstyrelsens beslut fick fem lodjur 
fällas i Gävleborg och sex lodjur fick fällas 
inom jaktområdet i södra Dalarnas län. Re-
dan första dagen fälldes alla tilldelade lodjur 

i Gävleborg. I Dalarna fälldes fyra vuxna 
hannar första dagen och på morgonen den 
2 mars fälldes en vuxen hona och en unge 
och därmed var jakten avslutad. Totalt i 
landet fälldes 69 av 76 tilldelade lodjur.

Foto: P
ixabay
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Ny medarbetare i Gävle
Maria Jonsson kommer senast från en tjänst 
som granskningsekonom på Tillväxtverket, 
där hon har granskat bl.a. bredbandsprojekt. 
Innan det arbetade hon tio år på Skatteverket 
som handläggare inom bland annat taxering, 
arbetsgivaravgifter och utländska kontrollupp-
gifter samt som samordnare av insatsen Nya 
Företag.
  Maria kommer främst att arbeta med stöd 
till bredbandsutbyggnad på landsbygden men 
även mot havs- och fiskerifonden

Den 16 april delades LRF Mjölks Guldmedaljer 
ut av Kung Carl XVI Gustaf. De 31 mjölkbön-
der som i år får Guldmedalj ”för skicklighet 
och ansvarskänsla” har levererat förstklassig 
mjölk från friska kor under minst 23 år. Bland 
årets medaljörer fanns Gunnar och Mona Ols-
son i Florhed Lugnö.
  Vid ceremonin delades även priset Årets 
mjölkbonde ut. Det gick i år till Kristina och 
Bengt Samuelsson, Botans lantbruk, Rättvik. 
Priset instiftades 2012 och tilldelas en mjölk-
företagare som utvecklat sitt företag, varit en 
förebild för andra mjölkbönder och därmed 
utvecklat mjölksektorn.

Prisade mjölkgårdar 



Naturnära jobb - nytt uppdrag för 
Länsstyrelsen
Gemenskap och arbete med 
utbildning i naturen, kortar 
vägen till att få jobb inom den 
gröna näringen. 
 
Länsstyrelserna har tillsammans med 
Skogsstyrelsen och andra myndigheter fått 
i uppgift av Regeringen att under 2018 
starta ett nationellt arbetsmarknadspro-
jekt, Naturnära jobb. Syftet med projektet 
är att långtidsarbetslösa och nyanlända 
ska få insikt i den svenska arbetsmark-
naden och den gröna sektorn. Genom 
meningsfulla arbetsuppgifter och utbild-
ning, ges deltagarna möjlighet till ökat 
självförtroende, gemenskap, kompetens 
och ökad anställningsbarhet. 

Projektet innebär samtidigt en möjlig-
het för kommuner och ideella föreningar 
att få hjälp med arbeten som inte ryms 
inom ordinarie verksamhet, där pengar 
och arbetskraft inte räcker till. Jobben får 
inte konkurrera med etablerad arbets-
marknad utan ska handla om jobb som 

annars inte skulle bli av men som kom-
mer naturen och allmänheten till gagn. 
Det bidrar också till att nå miljökvalitets-
målen knutna till biologisk mångfald och 
friluftslivsmålen. Länsstyrelsens roll är 
att samla in lämpliga uppdrag som skogs-
styrelsen sedan utför med sina arbetslag.

VAD ÄR ETT ”NATURNÄRA JOBB”?
Naturnära jobb är arbetsuppgifter som 
inte kräver högre utbildning och som 
hör till naturvård och friluftsliv. Det kan 
handla om uppmärkning och röjning av 
leder, återställning av vattendrag, strand-
städning med mera.

I Färnebofjärdens nationalpark har 
arbetet påbörjats med att lyfta fram 
gamla arbetarbostäder från 1800-talet ur 
sin Törnrosasömn. Det är kulturmiljöer 
som snart kan besökas av allmänheten.
- Det kommer att bli en perfekt plats för 
pick-nick, eftersom ruinerna ligger på en 
fin gammal fäbodvall alldeles vid Daläl-
ven, säger Jennie Dalethsson, Länsstyrel-
sen Gävleborg. 

Anki, Sari, Rowaida, Sharif och många 

fler ingår i Skogsstyrelsens arbetslag och 
de tycker det är kul att äntligen vara 
igång med utejobben. Våren blev sen med 
mycket snö och i väntan på att få jobba 
utomhus har bland annat utbildningar 
genomförts som nu kommer till praktisk 
nytta.

Sari gör tummen upp och säger:
- Det här är kanon! Bästa jobbet jag har 
haft! Andra jobb har varit motiga för mig. 
Min morfar har varit skogshuggare och 
jag är inte rädd för att ta i. Regn spelar 
heller ingen roll, bara det inte åskar. Vi är 
en bra grupp också, tillägger Anki. Vi har 
bra jobb om man gillar att vara i naturen. 
Jättekul!

HAR DU UPPDRAG TILL NATURNÄRA 
JOBB?
Den som vill ansöka om att få jobb utfört, 
mailar till kontaktpersonen för Naturnära 
jobb: 

Gävleborg: Jennie Dalethsson, 
jennie.dalethsson@lansstyrelsen.se, 010-225 15 55

Dalarna: Per Johansson, 
per.johansson@lansstyrelsen.se, 010-225 03 41

Kulturmiljö röjs fram av Skogsstyrelsens arbetslag.

Foto: Jennie D
alethsson
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Stort intresse för nya LONA-stödet till 
våtmarker  

Tillstånd för dikning 
Dikning i syfte att avvattna mark för 
t ex bättre förhållande för jord- och 
skogsbruk kräver tillstånd till markav-
vattning som söks hos länsstyrelsen. 
I vissa fall kan tillstånd behöva sökas 
hos Mark- och miljödomstol om det 
framförs krav på att fler fastigheter än 
den som söker ska delta i markavvatt-
ning, rätt att använda annans mark eller 
ersättning för skada. 

Ansökan till länsstyrelsen är relativt 
enkel och handläggs normalt på ca två 
månader. Tillstånd för markavvattning 
i skog söks via en E-tjänst gemensam 

för Skogsstyrelsen och Länsstyrelsen på 
Skogsstyrelsen webbplats. Kostnaden 
för ansökan beror på den totala längden 
diken som ska anläggas. För diken  
100 — 1000 m är avgiften 2 300 kr och 
för 1000 — 10 000 m är avgiften 5 700 kr.

För grundare diken som anläggs efter 
en avverkning av skog och som på sikt 
ska växa igen, så kallad skyddsdikning, 
krävs inte tillstånd, men ofta en anmälan 
om samråd till Skogsstyrelsen.  

Det finns både en rättighet och skyl-
dighet att underhålla befintliga diken. 
För rensning av befintliga diken som 

kan påverka fisk krävs en anmälan till 
länsstyrelsen. Det kan då handla om 
rensning i anslutning till ett vattendrag 
som kan påverkas av grumling, vilket 
kan vara olämpligt vissa tider på året då 
fisken leker. För anmälan om rensning 
tas ingen avgift ut. 

Gävleborg
Hans Sjöberg, 010-225 12 12, 
hans.sjoberg@lansstyrelsen.se

Dalarna
Stöt Ulrika Andersso010-225 02 75, 

stotulrika.andersson@lansstyrelsen.se 

LONA-stödet är en stödform 
där kommunen söker stöd för 
att göra naturvårdsåtgärder till-
sammans med lokala aktörer.

LONA står för den lokala naturvårds-
satsningen. I år genomförs en särskild 
satsning på våtmarker. I Dalarnas och 
Gävleborgs län har det ansökts om medel 
till 23 projekt på totalt 28 miljoner kronor.

NYTT ANSÖKNINGSTILLFÄLLE 1 
OKTOBER
För att en ansökan om att restaurera eller 
anlägga våtmark, ska kunna lämnas in, 
bör man ha en klar idé om vad som ska 
göras. Stödet kan lämnas till åtgärder eller 
förberedelser, för att på något sätt få mer 
vatten i landskapet. Ersättning lämnas inte 
för åtgärder som redan är påbörjade. Er-
sättningen är högst 90 % av kostnaderna. 
De resterande 10 % kan medfinansieras 
av kommunen eller någon annan lokal 
aktör och även med ideellt arbete.

NÅGOT FÖR MARKÄGARE
Det är möjligt för lokala markägare 
att driva en projektidé. Ansökan måste 
dock alltid gå genom kommunen. Kon-
takta någon på din kommun, så kan 
de kanske hjälpa dig. Du kan läsa mer 
om LONA-stödet på länsstyrelsens och 
naturvårdsverkets websidor.

Dalarna: Edward Wirgén, 010-225 02 70
Gävleborg: Hanna Kovac, 010-225 12 45

Det är även möjligt att få LONA-stöd för våtmarker som ligger i tätortsnära lägen, där stöd från 
landsbygdsprogrammet inte kan lämnas. Falu kommun har sökt LONA-stöd för en utökning  
i norr om denna våtmark, Myran i Falun

Foto: Edw
ard W

irgén
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Restaurering av Galvån i Bollnäs kommun 
Nästan alla av länets större 
och medelstora vattendrag 
har tidigare använts för att 
flotta timmer. 

Ett av dessa vattendrag är Galvån i 
Bollnäs kommun som rinner mellan 
Galvsjön och Ljusnan, se kartbilden. 
Större delen av Galvån är naturvårds-

område och Natura 
2000-område. 

Allmän flottled i 
Galvån infördes 1882 
och flottleden avlystes 
1968. För att under-
lätta för flottningen har 
vattendraget rensats i 
varierande omfattning 
på sten och block. Det 
har dock varit negativt 
för vattenmiljön och 
de arter som lever där. 
Bilderna visar skillnaden 
mellan en relativt orensad 
del av vattendraget  och en 
sträcka som rensats hårt 

Genom rensningar liknande den nedre 
bilden får ån ett kanalliknade utseende 
med strömningsförhållande som är 
olämpliga som lek- och uppväxtområden 
för bland annat harr och öring. Trots 

påverkan från rensningar finns det stora 
naturvärden i ån och huvuddelen av ån 
utgör ett naturvårdsområde och Natura 
2000-område där bland annat öring, 
harr, utter och flodpärlmussla har pekats 
ut som skyddsvärda arter. Förhållan-
dena för dessa arter och miljön skulle 
kunna vara mycket bättre om tidigare 
rensningar i ån återställdes. Målet med 
en återställning är att återskapa vatten-

dragets naturliga funktion och 
knyta ihop ån med den omgi-
vande miljön. Detta bland annat 
genom att sten återplaceras i 
å-fåran på ett genomtänkt 
sätt. En inventering av 
Galvån med förslag till 
åtgärder för att restaurera 
ån efter flottningen utför-
des under 2013.

När Bollnäs kommun 
och de lokala fiskevårds-
föreningarna presen-
terade planerna på en 
flottledsåterställning för 
markägarna efter Galvån 
under 2015 framkom 
att det fanns oro för hur 
detta skulle kunna komma 

att påverka jord- och skogsbruk. Det 
framfördes tydliga önskemål om att 
tillstånd ska sökas för åtgärderna och 
att en miljökonsekvensbeskrivning ska 
presenteras för markägarna innan en 
ansökan lämnas in. Det framfördes 

också önskemål om att ett helhetsgrepp 
ska tas för Galvån. 

För att stötta kommunen och de lokala 
fiskevårdsföreningarna i att få till stånd 
en flottledsåterställning i Galvån som 
är en angelägen miljöåtgärd även ur ett 
länsperspektiv har länsstyrelsen sökt och 
beviljats åtgärdsmedel från Havs- och 
vattenmyndigheten och Jordbruksverket. 
Länsstyrelsens engagemang syftar även 
till att ta ett helhetsgrepp på Galvån där 
också åtgärder uppströms Galvsjön i 
Ovanåkers kommun ingår. På uppdrag 
av länsstyrelsen har en kulturmiljöinven-

tering utförts efter hela Galvån och den 
utgör ett underlag för att undvika skada 
på kulturmiljön vid flottledsåterställ-
ningen. 

Ett samrådsmöte med markägare efter 
Galvån hölls under hösten 2017. Vid 
detta möte framfördes önskemål om att 
utredningar skulle genomföras för att 
undersöka påverkan på jord- och skogs-
bruk, risk för näringsläckage, översväm-
ningar, erosion och isdämmor. Ett nytt 
samrådsmöte utlovades för presentation 
av dessa utredningar innan ansökan 
om tillstånd lämnas in. Ett sådant möte 
planerar länsstyrelsen att kalla till under 
våren 2018.

   

Hans Sjöberg, 
010-225 12 12, 

hans.sjoberg@lansstyrelsen.se

Foto: H
ans Sjöberg

Karta över Galvån.Grönmar-
kerade delar är natur-
vårdsområde och Natura 
2000-område.

En relativt orensad del av vattendraget.

En sträcka av ån som rensats hårt.

Foto: Lst W
ebbgis
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”Det skapar nya idéer och ger kunskap”  
Jonny Fredriksson på Lön-
nemossa gård har fått bättre 
koll på näringsinnehållet i 
grovfodret via rådgivning från 
Greppa Näringen. Han har 
även fått hjälp med planering 
för att bygga hästboxar i den 
gamla ladugården. Han är 
positiv till Greppa Näringens 
roll.  
– Det är en jättebra kun-
skapsbas för oss i branschen, 
tycker Jonny Fredriksson.  

När Jonny först fick kontakt med 
Greppa Näringen blev han kontaktad 
av Länsstyrelsen som informerade om 
rådgivningen. 

– Jag visste inte att Greppa Näringen 
fanns innan det, säger Jonny, som sedan 
dess haft stor nytta av rådgivning om 
bland annat foderanalys, grovfoderstra-
tegi och byggrådgivning.

Han tycker att det har underlättat 
att ha ett bollplank som han kan ställa 
frågor till.

– Jag får nya fräscha idéer och tankar 
kring hur jag kan göra plus att det finns 
en teoretisk kunskap bakom. 

Några konkreta förändringar som 
skett på gården efter Greppa Näringens 
rådgivning är att de börjat odla grovfo-
der med blandsäd av vårvete och ärter. 

Greppa Näringen tog prover på grov-
fodret och räknade på foderstaten. 

– Det har hjälpt oss så att vi vet mer 
vad vi har att jobba med, så att det blir 
lättare att fodra rätt. Vi vet vilket foder 
som kan funka bäst till vilka djur och vi 
behöver inte över- eller underutfodra. 
Och vi kan lättare planera vid vilken 
tidpunkt vi bör skörda. 

På gården har de även fått byggrådgiv-
ning via Greppa Näringen. Till en början 
fanns en idé om att utveckla den gamla 
ladugården till en lösdrift för korna.

– Men då kom vi fram till det inte 
passade och att vi istället ville ha en ny 
fristående byggnad för korna. 

Istället byggdes den gamla ladugården 
om med hästboxar för uthyrning. Jonny 
fick hjälp via Greppa Näringen med 

ritningar, hur det hela skulle utformas 
och vad som krävdes. 

– Det har gjort att vi fått in sju hästar 
extra, vilket gett oss bra lönsamhet. 

Debatten i samhället och media har 
inneburit att Jonny Fredriksson blivit 
nyfiken att söka mer kunskap kring 
nötproduktionens miljöpåverkan. 

–Var man än är så pratas det om miljö 
och klimat. Det är självklart att vi vill ha 
ett hållbart lantbruk. 

Han upplever att det figurerar väldigt 
mycket faktauppgifter som pekar i olika 
riktning och är positiv till att Greppa 
Näringen tar tag i de här frågorna. 

– Det är ett stort fält om man kan inte 
allt själv, så det är viktigt med rådgiv-
ningen. Det skapar nya idéer och ger 
kunskap som jag har nytta av i det var-
dagliga arbetet för att öka lönsamheten.

Jonny Fredriksson tycker att det är posi-
tivt att pengar från landsbygdsprogrammet 
öronmärks för rådgivning och utveckling.

– Det kan vi inte vara utan. Vi måste 
utveckla oss hela tiden och det är viktigt 
att det finns rådgivning på nära håll utan 
att det kostar skjortan.

Han är positiv till av att få mer rådgiv-

ning från Greppa Näringen framöver. 
– Absolut, kommer det någonting som 

passar min verksamhet bra så tvekar jag 
inte att nappa på det. Det har varit ett 
jättebra sätt att få hjälp. 

Text och foto: 
Greppa Näringen

Jonny och Malin Fredriksson Sånglärka

FAKTA LÖNNEMOSSA GÅRD
Jonny Fredriksson driver Lönnemossa 
utanför Falun tillsammans med fadern 
Ove och hustrun Malin. Gården är en 
bergsmansgård som tidigare ägts av 
Stora Enso med olika arrendatorer där 
Ove var den sista arrendatorn. Jonny 
tog över gården 2007.
Idag är huvudgrenen dikoproduktion. 
Kvigorna föds upp på gården till slakt 
medan tjurkalvarna säljs vidare till upp-
födare. Spannmål odlas till försäljning. I 
fjol gick gården över från konventionell 
till ekologisk produktion. De brukar 
236 hektar, varav ungefär 30 hektar 
är naturbeten och resten åkermark. 
Växtodlingen består av vårvete, korn, 
ärter och vall.
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Gynna fåglarna
Odlingslandskapets fåglar 
skänker glädje åt många och 
uppfattas som ett naturligt 
inslag i landskapet. 

Fåglar finns i jordbruksmark, i småbio-
toper och i gårdsmiljöer där de hittar 
mat och föder upp sina ungar. Sånglär-
ka, tofsvipa och storspov har åkermark 
som sin absolut viktigaste svenska 
livsmiljö och påverkas mycket av hur du 
som lantbrukare brukar marken.

NEGATIV UTVECKLING BEHÖVER 
BRYTAS
Fåglar som är beroende av ett öppet 
odlingslandskap hotas givetvis när 
jordbruk upphör och marker växer 
igen. Men även ett intensivt jordbruk 
där man lagt igen öppna diken och tagit 
bort odlingsrösen och stenmurar är ett 
stort hot för flera fågelarter.

I över 40 år har ornitologer på ett 
systematiskt sätt inventerat fåglar runt 
om i landet. Räkningarna utförs på 
samma sätt varje år och därför kan man 
göra jämförelser för att se hur antalet 
fåglar ökar eller minskar. För flera av 
odlingslandskapets fåglar visar det sig att 
utvecklingen är negativ. Inventeringar 
av Dalarnas ornitologiska förening visar 
till exempel att storspoven har minskat 
med mer än 50% under perioden 1984 
till 2014. 

Den negativa trenden går att bryta om 
man ökar hänsynen till fåglarnas behov 
när man brukar sin mark.

HÄR ÄR NÅGRA TIPS PÅ ÅTGÄRDER 
SOM DU KAN GÖRA FÖR ATT GYNNA 
FÅGLARNA:

VARSAMHET VID VALLSKÖRD
•	Spara en bit av vallen vid förstaskör-

den som tillflyktsort för ungar av hare, 
rådjur, storspov och kornknarr och 
andra fåglar. Bra ställen att spara är 
intill diken, åkerholmar eller en gip, 
liksom fuktigare partier av vallen där 
tofsviporna ofta håller till.

•	Slå om möjligt vallen inifrån och ut för 
att minska risken att döda ungar av 
fåglar och vilt.

•	Ta gärna förstaskörden av vallen så 
sent som möjligt, helst inte före mit-
ten av juni, för att skona ungar av till 
exempel storspov, sånglärka, vaktel 
och rådjur. 

ANLÄGG SPRUTFRIA KANTZONER
•	Anlägg sprutfria kantzoner där fåglar 

lätt kan hitta mat till sina ungar. Vik-
tigast är att avstå från bekämpning av 
insekter och örtogräs. 

•	Placera dina sprutfria kantzoner mot vilt- 
och fågelrika miljöer som hagar, diken 
och fältkanter med buskar och träd. 

•	Avstå gärna gödsling eftersom en gles 
gröda är lättare för fåglarna att röra sig i.

ANPASSA JORDBEARBETNINGEN FÖR 
FÅGLARNA
•	Kör runt de fågelbon som du hittar 

under vårbruket, vid ogräsharvning och 
vid radrensning. Lägg gärna in boets 
placering i traktorns GPS så kan du 
undvika boet nästa gång du kör i fältet.

•	Direktsådd i spannmåls- och olje-
växtstubb innebär att många fröer 

från föregående gröda finns kvar på 
markytan till glädje för flyttande och 
övervintrande fåglar.

•	Ogräsharva så tidigt som möjligt på 
våren, och bara där det verkligen 
behövs, för att minska risken för att 
fågelbon förstörs. En tidig ogräsharv-
ning gör att fåglarna hinner med att 
lägga en ny kull om den första skulle 
drabbas.

•	Att ersätta plöjning med grund 
bearbetning ger mer daggmaskar och 
insekter i marken. Det är bra för både 
grödans rötter men även för måsar, 
tofsvipor och andra fågelarter som 
lever av markdjur.

•	Anlägg ”lärkrutor”, d.v.s. små osådda, 
kala fläckar, i åkrarna. I dessa kan 
sedan sånglärkorna och flera andra 
arter som ortolansparv, tofsvipa och 
sädesärla lättare hitta den mat som 
deras ungar behöver.

SKÖT SMÅBIOTOPER FÖR FÅGLARNA
•	Att se till att åkerholmar och bryn 

inte växer igen utan behåller sin soliga 
och öppna karaktär som är viktigt 
för stenskvätta och sädesärla. Särskilt 
åkerholmar med odlingsrösen är vik-
tiga häckningsplatser för dessa arter. 

Tänk också på att du inte får putsa en 
träda under perioden 1 mars–30 juni. 
Regeln finns för att skydda häckande 
fåglar.

Märta Ohlsson,  
Marta.Ohlsson@lansstyrelsen.se 

Anders Johansson,  
Anders.S.Johansson@lansstyrelsen.se

StorspovSånglärka Tofsvipa
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Livsmedelsförsörjning och krisberedskap
Svensk jordbrukspolitik har 
under efterkrigstiden drivit 
storleksrationalisering och 
specialisering för att klara den 
ekonomiska konkurrensen från 
andra länder. Sedan Sverige 
blev medlem i EU har struk-
turrationaliseringen fortsatt 
samtidigt som beroendet av 
importerade insatsvaror och 
livsmedel ökat. 

Sverige har en självförsörjningsgrad 
för livsmedel på cirka 50 %, men det 
varierar stort mellan olika produkter. 
Exempelvis motsvarar spannmålspro-
duktionen 110-130 % av landets behov, 
nötkött cirka 50 %. 

BEREDSKAPSLAGER
Efter första världskriget inrättades 
beredskapslager för livsmedel. Tanken 
var att landets innevånare vid behov 
skulle kunna näringsförsörjas med 
tillräckligt många kalorier, alla olika 
typer av livsmedel som fanns i fredstid 

magasinerades därför inte i beredskaps-
lagren. I slutet av 1980-talet avveckla-
des alla statliga beredskapslager och i 
samband med Sveriges inträde i EU har 
även självförsörjningsmålet för kris- och 
fredstid avvecklats. Rent praktiskt har 
statliga beredskapslager varit ineffektiva 
eftersom de varit dyra och inte tillräck-
liga om de skulle behövas. De lager som 
finns i landet idag är helt i privat regi.

Det finns begränsade drivmedelslager 
men de är inte avsedda för lantbruket. 
Drivmedelslagren motsvarar 90 dagars 
förbrukning men endast 70 % av dem 
finns i Sverige, resten utomlands.

VÅRA LANDSBYGDER
I Trafikverkets beroendeanalys för ökad 
robusthet i samhällsviktig verksam-
het som genomfördes förra året valde 
Gävleborg att analysera lantbruket. Vi 
kom gemensamt fram till att hela vårt 
svenska lantbruk drivs av diesel. Ju 
effektivare produktion desto större blir 
sårbarheten. Uppkommer en störning av 
elförsörjningen kommer reservelverken 
att drivas av diesel. Det lager som finns 
på gården kommer snart att slut. Förnö-
denheter som transporteras till gårdarna 
och produkter som ska ut från gården 
drivs vanligtvis med diesel. Det finns 

anledning att börja titta på alternativa 
bränslen.

50-50 2020
LRF Östergötland har antagit en stor 
utmaning i och med satsningen 50-
50 2020 tillsammans med Fossilfritt 
Sverige. Det innebär att hälften av 
bönderna i Östergötland ska köra 50 
procent fossilfritt om tre år. Örebro och 
Södermanland hänger med. Det som ses 
som det snabbaste sättet att klara av en 
omställning är att börja tanka HVO. 

HVO
HVO100 är ett 100% förnybart och 
fossilfritt dieseldrivmedel som kan bidra 
till betydande minskning av CO2-utsläp-
pen jämfört med fossil diesel. HVO100 
är en kemisk kopia av en vanlig diesel 
men med något lägre densitet. Likheten 
med vanlig diesel gör att för detta driv-
medel inte behövs specialbyggda fordon 
eller tankanläggningar, vilket ger låga 
omställningskostnader och snabbare 
driftsättning.

Berit Löfgren, 
Berit Lofgren@lansstyrelsen.se, 

010-2251436

Foto: : A
ron W

estlin
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Livsmedelsstrategier i länen
GÄVLEBORGS handlingsplan för 
Livsmedelsstrategi har tagits fram i ett 
gemensamt projekt där Länsstyrelsen 
Gävleborg, Region Gävleborg och LRF 
Gävleborg har ingått. I projektgruppen 
har två representanter ingått från Läns-
styrelsen, två från Region Gävleborg 
och en från LRF.

DIALOGMÖTEN I ALLA KOMMUNER
Politiker, tjänstemän, företagare och 
olika organisationer har bjudits in till 
dialogmöten under vintern och våren. I 
vissa kommuner har flera dialogmöten 
genomförts. Separata dialoger har också 
hållits med branschorganisationer, för-
eningar och politiska partier. Samman-
lagt har över 300 personer deltagit. Alla 
har fått tycka till om vad den regionala 
livsmedelsstrategin borde innehålla. Alla 
idéer har slutligen sammanställts under 
rubrikerna för Livsmedelsstrategins 
strategiska områden, dvs. Regler och 
villkor, Kunskap och innovation och 
Konsument och marknad.

HANDLINGSPLAN
Gävleborgs län har valt att skriva en 
handlingsplan för Livsmedelsstrategi. 
Strategin är redan given i och med den 
nationella livsmedelsstrategin och ytter-
ligare ett strategiskt arbete skulle enbart 
senarelägga själva handlingen. Samman-
ställningen med inkomna synpunkter 
från dialogmötena har kompletterats 

med det som kallas ansvarskryss, där 
projektgruppen gjort en bedömning av 
vilka som kan ta ansvar och har mandat 
att göra förändringar inom de olika 
områdena. Utifrån dessa ansvarskryss 
har handlingsplanens mål och åtgärder 
formulerats. Dessa representerar de 
mest angelägna frågor som Gävleborgs 
län kan bidra med för att målen i den 
beslutade nationella livsmedelsstrategin 
ska uppfyllas. Se www.livsmedelsstrate-
gigavleborg.se 

DALARNAS arbete med Livsmedelsstra-
tegin genomförs i en process gemensamt 
med Länsstyrelsen Dalarna, Region 
Dalarna, Dalarnas Science park Högsko-
lan Dalarna Stiernhööksgymnasiet. LRF 
Dalarna har gjort en förstudie med stöd 
från SLU.

DIALOGMÖTEN MED INTRESSENTER
Under våren har tre dialogmöten ge-
nomförts. Ett med representanter från 
producenterna i alla led   olika produk-
tionsinriktningar och förädlingsföretag 
som Leksands bröd Siljans chark m fl. 
Det andra var med främjare och i någon 
del konsumtion. I detta fall represente-
rades konsumenterna av de offentliga 
måltiderna med kommuners kostche-
fer och ansvariga för utbildningar till 
restaurangbranschen. De två samman-
fattningarna låg till grund för det tredje 
mötet med arbetsgruppen för framtag-

ningen av förstudien.

STRATEGI OCH HANDLINGSPLAN
Den nationella strategin är utgångs-
punkten men behöver preciseras och få 
ett regionalt dalaperspektiv och det är 
vad som ska ske under sommar höst. 
En handlingsplan kommer att tas fram 
med deltagare från olika intresseområ-
den. Under hösten vintern kommer nytt 
steg att tas genom fler aktiviteter för att 
precisera handlingsplaner, gemensamma 
och enskilda.

ÖVERGRIPANDE MÅL
Där ansvaret ligger på nationell nivå, ex-
empelvis lagstiftning, och på konsument-
nivå är det inte möjligt att sätta regionala 
mål och de områdena är därför inte 
inkluderade i själva handlingsplanerna. 

I både Dalarna och Gävleborgs län ska 
livsmedelsproduktionen och antal sys-
selsatta inom livsmedelsproduktion öka. 
Med hur mycket har inte ännu definie-
rats. Klart är att det ska bli tydliga siffor! 
Det så att vi alla som är involverade har 
något att sikta på. 

Berit Löfgren, 
Berit Lofgren@lansstyrelsen.se, 

010-2251436

Sten-Rune Lundin, 
Sten-Rune.Lundin@lansstyrelsen.se, 

010-2250380

Havtorn från Sunnanåkers Skafferi

Foto: Linda Elverstig
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En ny tolkning av befintliga EU-regler innebär 
att det inte längre är möjligt att ändra gröd-
kod i din SAM ansökan efter den 15 juni.  
  Nedan finner du vad som är möjligt att 
ändra i din SAM ansökan och när du senast 
behöver göra det! Om du vet att du behöver 
ändra din ansökan ska du ändå göra det så 
snart som möjligt. Om länsstyrelsen hittar fel 
i din ansökan vid handläggningen eller om 
de meddelat dig att din gård ska kontrol-
leras, begränsas det du har möjlighet att 
ändra. Det betyder att sista dag att ändra 
ansökan kan vara tidigare än den 15 juni.

Till och med den 15 juni kan du ändra det 
här i din SAM-ansökan:
•	lägga till, ändra och ta bort block och 

skiften
•	ändra grödkod
•	lägga till eller ta bort ekologiska fokusarea-

ler för förgröningsstödet
•	ta emot stödrätter från någon annan om 

du hade minst 4 hektar mark och stödrät-
ter för minst 4 hektar den 12 april genom 
e-tjänsten för stödrättsöverföring på Mina 
sidor på Jordbruksverkets hemsida.

•	ändra eller ange fler produktionsplats-
nummer för nötkreatursstöd, kompen-
sationsstöd, ersättning för nötkreatur i 
ersättningen för ekologisk produktion 
eller omställning till ekologisk produktion 
och för nötkreatur i miljöersättningen för 
hotade husdjursraser.

Efter den 15 juni kan du ändra det här i 
din SAM-ansökan:
•	minska arealen och ta bort block och 

skiften.
•	dra tillbaka ansökan om åtagande och/

eller utbetalning på skiften i ett eller flera 
stöd

•	dra tillbaka hela din ansökan om utbetal-
ning i ett eller flera stöd

Alla ändringar, utom överföringen av  
stödrätter, gör du i SAM Internet.

Länsstyrelsen Gävleborg, 
Pernilla Månsson, 
010-225 14 44, 
pernilla.mansson@lansstyrelsen.se

Länsstyrelsen Dalarna, 
Emilia Olsson
010-225 02 46, 
emilia.olsson@lansstyrelsen.se

Förebyggande åtgärder avseende 
rovdjur och stora betande fåglar
Länsstyrelsens arbete med 
viltskador styrs av olika lagstift-
ningar och regelverk

Grundprincipen i det svenska viltskadesys-
temet är att skador i första hand ska före-
byggas och uppkomna skador av fredade 
arter (ex. stora rovdjur och tranor) kan 
ersättas ekonomiskt. Skador av jaktbara 
arter (ex. vildsvin, kanadagås och älg) ska 
i första hand förebyggas genom jakt under 
de av regeringen beslutade jakttiderna.

För förebyggande åtgärder mot rov-
djursangrepp kan du söka ekonomiskt 
bidrag hos din länsstyrelse. Åtgärder 
med dokumenterad effekt är rovdjurs-
avvisande stängsel, pejlutrustning för 
tamboskap för att underlätta tillsynen på 
fäbodvallen, boskapsvaktande hundar 
och skyddsvästar för jakthundar. Risken 
för angrepp kan även minskas genom att 
ta in fritt betande tamdjur under natten 
eller förflytta dem till en nattfålla med 
rovdjursavvisande stängsel.

Ökande populationer av stora fåglar 
som tranor, gäss och sångsvanar har 
medfört fler skador på grödor. Skadorna 

består oftast av nedtrampning och bet-
ning, vilket medför ekonomiska förluster 
för lantbrukarna. Förebyggande åtgär-
der kan delas in i fyra olika områden – 
skrämsel med ex. gasolkanoner, hulkar, 
fyrverkerier och spegelreflexpyramider; 
avledningsåkrar där fåglarna får beta 
ostörd; odling av mindre attraktiva grö-
dor; och skyddsjakt som en sista åtgärd 
när det inte finns någon annan lämplig 
lösning. Länsstyrelsen arbetar rådgi-
vande och kan hjälpa lantbrukarna med 
skrämsel samt tillhandahåller utrustning.

Drabbas man av skada orsakad av 

fredat vilt och vill ansöka om ersättning 
ska man snarast anmäla detta till sin 
länsstyrelse. Skadan besiktigas då av 
länsstyrelsens besiktningspersonal som 
även är behjälpliga med rådgivning och 
ev. akutåtgärder för att minska risken 
för upprepat angrepp eller skada.

Mer information: https://www.slu.se/
centrumbildningar-och-projekt/viltskade-
center/forebyggande-atgarder/

Regina Gentsch, 010-225 04 67,  
regina.gentsch@lansstyrelsen.se
Simon Viklund, 010-225 14 65,  
simon.viklund@lansstyrelsen.se

Aktuellt om jordbrukarstöd Foto: : Lars-O
lof R

osell, M
ostphotos
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Arealkontroll – En kontroll av din 
SAM-ansökan
Varje år kontrolleras en andel av 
alla jordbrukarstödsansökningar 
i fält. Hur stor andelen är be-
stäms av Jordbruksverket och 
påverkas bland annat av resul-
tatet av kontrollerna året före.

I Gävleborg brukar vi besöka strax över 
100 lantbrukare för att göra kontroll 
varje år. I Dalarna är siffran något högre. 

VAD INNEBÄR DÅ EN 
AREALKONTROLL?
När vi genomför en arealkontroll utgår 
vi från uppgifterna i SAM-ansökan. 
Med hjälp av en handdator kontrol-
lerar vi gränserna på marken som ingår 
i ansökan. Vi använder i första hand 
ortofoton för att bedöma gränserna 
men även GPS som stöd. Vi kontrollerar 
också de skötselvillkor som ingår i de 
sökta stöden samt dokumentation när 
det finns sådana villkor. 

NÄR HÖR VI AV OSS?
I de allra flesta fall så kontaktar vi 
lantbrukaren innan besöket för att be-
rätta att vi kommer. Hur lång tid innan 
kontrollen lantbrukaren blir kontaktad 
beror på vilka stöd denne söker och 
vilka kontroller som ska göras. 

VAD HÄNDER SEN?
Efter kontrollen skickas ett kontrollre-
sultat hem till lantbrukaren. Kontrollre-
sultatet går också att läsa via Mina sidor 
på Jordbruksverkets hemsida. Det går 

då att lämna synpunkter på kontrollre-
sultatet om lantbrukaren anser att något 
är felaktigt. Utbetalningarna av jordbru-
karstöden baseras på kontroll-resultatet. 

TVÄRVILLKORSKONTROLLER – HUR 
FUNGERAR DET?
Tvärvillkoren är en samling av regler 
och villkor som inte finns i stöden, men 
som lantbrukare måste uppfylla för att 
få full utbetalning av stöden. Tvärvill-
koren täcker in djurskydd, märkning-, 
journalföring- och rapportering, skydd 
av hotade arter, växtnäring, växtskydd, 
hormonanvändning, TSE-sjukdomar, 
foder, livsmedel och nationella normer. 
1% av alla som söker stöd kontrolleras 
varje år i en så kallad fullständig tvär-
villkorskontroll då samtliga tvärvillkor 
som gäller för lantbrukaren kontrol-
leras. Utöver det så ingår tvärvillkoren 
också i andra ordinarie kontroller. 

VAD ÄR DE VANLIGASTE FELEN VI 
HITTAR?
Det vanligaste felet är att gränserna 
behöver justeras. En vanlig skötselav-
vikelse är brist på aktivitet. All mark 
ska som regel ha någon slags aktivitet 
varje år. Det är även vanligt att vi hittar 
vallar som inte skördats vilket är ett 
krav i kompensationsstödet och om 
man har djur i de ekologiska stöden. 
Betesmarker som inte betats tillräck-
ligt mycket för miljöersättningen ser vi 
också. För det ekologiska stödet är det 
även viktigt att de vallar som är anmälda 
med grödkod 50 har tillräcklig andel av 
insådda vallväxter kvar. Äldre vallar som 

domineras av smalbladiga gräs, ohävds-
arter eller andra icke insådda arter är 
inte godkända för ekologisk produktion. 
För tvärvillkoren finns de vanligaste 
bristerna inom märkning- journalföring 
och rapportering samt djurskydd. 

TÄNK PÅ DETTA
Gå igenom markerna du har med i 
SAM-ansökan och se till att gränserna 
stämmer. Läs också på vilka villkor som 
gäller för de stöd du söker samt vilka 
tvärvillkor som är aktuella för dig. Tänk 
särskilt på att rapportera dina djur i 
tid och se till att beställa ersättnings-
brickor för de som tappat en eller båda 
brickorna så snart du kan. Sent rap-
porterade och omärkta djur kan ge stor 
konsekvens för dina utbetalningar då de 
förutom att djuret i fråga inte ger något 
stöd kan leda till att du hamnar i en 
lägre typ i kompensationsstödet.

Gävleborg: Kristin Larsson, 010-225 14 42, 
kristin.larsson@lansstyrelsen.se

Dalarna: Gisela Kayal, 010-225 02 48,
 gisela.kayal@lansstyrelsen.se

Foto: : Lars-O
lof R

osell, M
ostphotos

VIKTIG INFO OM TVÄRVILLKOR
Om det vid en kontroll finns avvikelser 
på samma kontrollpunkt för tvärvillkor 
under en treårs period så blir tvärvillkor-
savdraget på stöden större, en så kallad 
upprepning.  
Tidigare har detta gällt årsvis men från 
och men i år så är det också möjligt att 
få en upprepning samma år om samma 
avvikelse finns vid olika kontrollbesök.
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Hästutbildningar 
Under hösten 2018 kommer Länsstyrelsen i Gävleborg tillsammans 
med Hushållningssällskapet att ordna Hästutbild- 
ningar i länet. Utbildningarna kommer att ordnas på tre platser  
runt om i länet.

Syftet med utbildningarna är bygga stallar med god djurmiljö  
och säkra stallar. Håll koll på Länsstyrelsen hemsida när 
utbildningstillfällena kommer att ske.

Kontaktperson Mats Selin 010/2251432

Fönsterrenoveringskurs
Börjar gårdens eller fäbodens fönster bli dåliga? Gamla fönster 
ofta är tillverkade av mycket bra virke. Även om fönsterbågarna 
ser skamfilade ut går det ofta bra att restaurera dem. På kursen 
går ni igenom alla moment och får ett kompendium att ta med 
hem.

Tid: Lördag 17 november kl 10-17.
Plats: Hedemora
Max 8 deltagare

Mer information och anmälan på  
www.lansstyrelsen.se/dalarna/
Märta Ohlsson marta.ohlsson@lansstyrelsen.se,  
010-2250258

Om intresset är stort kommer eventuellt fler kurser att anord-
nas på andra platser i Dalarna – håll utkik på Länsstyrelsens 
webbplats!

Timmerrenoveringskurs i Dalarna
Syftet med kursen är att du som är någorlunda vana vid 
snickeriarbete ska lära sig hur du kan genomföra enklare 
renoveringar och undvika att i onödan skada kulturhistoriska 
värden i byggnaden. Du får även råd om vad som är viktigt att 
tänka på för att undvika nya skador på byggnaden.

Tid: Lörd-sönd 8-9/9 och 22-23/9 (4 kursdagar)
Kursledare: Timmermannen Kål Henrik

Mer information om kursen och länk till anmälan finns på 
Länsstyrelsens webbplats  www.lansstyrelsen.se/dalarna/ 
Märta Ohlsson, marta.ohlssonlansstyrelsen.se, 010-225 02 58

Lieslåtter med knacklie, Leksand 19 juni
Vässning av lien med knackning, jordläggning, slåtterteknik, 
ängens flora. 
OBS speciellt lieblad behövs – kontakta kursledaren Staffan 
Lundaahl tel  0590-230 92 säkrast 8.00-9.00 och 20.00-21.00 
eller sms till 070-267 72 92 för info.
Max 8 deltagare. 
Anmälan senast 10 juni

Lieslåtter med sliplie, Laxsjön, Nyhammar 29 juli
Slipning, jordläggning, slåtterteknik, ängens flora
Kursledare: Sören och Anders Eriksson. 
Max 10 deltagare
Anmälan senast 17 juli

Anmälan via kalendern på www.lansstyrelsen.se/dalarna/.  
Där finns även mer information om kurserna.

Märta Ohlsson, marta.ohlssonlansstyrelsen.se, 010-225 02 58

Lieslåtterkurser i Dalarna

Fäbodträffar i Dalarna
Länsstyrelsen organiserar träffar med fäbodbrukare och andra 
intresserade tamdjursägare i länet innan årets säsong drar 
igång. Länsstyrelsens personal informerar om natur- och kul-
turmiljövärden, möjligheter till stöd, livsmedelshantering samt 
förebyggande åtgärder mot rovdjursangrepp. LRF och Dalar-
nas fäbodbrukarförening presenterar sig och sin verksamhet. 
Träffarna avslutas med diskussion och mingel. Efter en träff i 
södra Dalarna i början på juni återstår nu två träffar i norra och 
mellersta Dalarna:

• Billingsbodarna torsdag 7 juni 2018 (norra Dalarna),
• Nybergets fäbod måndag 11 juni 2018 (mellersta Dalarna).

Träffarna börjar kl. 10 och beräknas ta ca. 4 timmar.
Håll utkik på Länsstyrelsen Dalarnas hemsida för vägbeskriv-
ningar och det konkreta programmet!

Länsstyrelsen i Gävleborg erbjuder grundkurs i lieslåtter vid två 
tillfällen under sommaren.

Plats och tid: Delsbo Hembygdsgård 12-13 juli kl 09.00 – ca 15.30, 
båda dagarna, eller Hadeholms herrgård, Hedesunda 29-30 juli 
kl 09.00 – ca 15.30, båda dagarna.

Ledare är Kjell Gustafsson, känd som ”liemannen”
Kjell har mångårig vana av att hålla kurser kring bl.a. lieslåtter 
över hela vårt land. Deltagarna lär sig såväl slipning som slåtter-
teknik samt mycket historia kring liarna och dess användning. 
Ta gärna med egen lie om du har, men köp inget nytt innan 
kursen. Kjell har med sig olika liar och orv man kan prova. 
Kursen vänder sig till såväl nybörjare som till de mest erfarna – 
alla kan lära sig nya saker inom ämnet!

Ta med lunch och fika samt tåliga kläder och rejäla skor.
Max ca 20 deltagare, ”först till kvarn”

Anmälan och frågor:
Genom telefon eller SMS till Kjell Gustafsson, 070-586 11 65, 
alternativt e-post: kjell.gustafsson46@gmail.com

Lieslåtterkurser i Gävleborg
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